Ecole Pratique des Hautes Etudes.




Paris, le 18 novembre 2002

Section des Sciences historiques et philologiques.

A la Sorbonne. 45-47, rue des Ecoles

F-75005    Paris.

Avec le concours du GDR 1038 du CNRS 

(Linguistique grecque et comparative).





Chers collègues, 

Nous avons l’honneur de vous inviter au prochain « Congrès de travail » (Arbeitstagung) de la Société des études indo-européennes (Indogermanische Gesellschaft/Society for Indo-European Studies), qui aura lieu à Paris du mercredi 22 au vendredi 24 octobre 2003 sur le thème « Langue poétique indo-européenne » (Indogermanische Dichtersprache/Indo-European Poetic Language). Il est prévu que toutes les communications dureront 25 minutes, suivies de 15 minutes de discussion. Le thème du colloque permet d’accueillir toutes les communications qui traiteront effectivement de l’utilisation poétique ou stylistique des moyens linguistiques dans les langues indo-européennes anciennes, dans la perspective de l’héritage d’une tradition poétique. 

Le temps de parole laisse prévoir une trentaine de communications au maximum. Il n’y a pas de restriction sur les langues utilisées pendant le colloque, mais nous recommandons de préférence trois langues : français, allemand, anglais.

Afin de préparer cette réunion scientifique dans les meilleures conditions, nous vous demandons de nous donner une réponse (par courrier postal, par fax ou par courrier électronique) avant le 1er janvier 2003 sur les points suivants : 

1) Vous êtes intéressé par le sujet du colloque, auquel vous comptez assister, mais sans présenter de communication.

2) Vous souhaitez présenter une communication, sur le sujet suivant : … Donnez-nous en quelques mots le sujet ou le titre provisoire de votre communication. 

La circulaire suivante (en février 2003) donnera le programme provisoire du colloque en fonction des réponses que nous aurons reçues. Nous demanderons alors à chaque participant le titre définitif de sa communication et un résumé (abstract) d’une page maximum pour le 15 juin 2003. 


Veuillez recevoir, Chers Collègues, avec nos remerciements anticipés, l’expression de nos sentiments les meilleurs.


Comité d’organisation :

Prof. Dr. Laurent DUBOIS, Président de l’EPHE, Sciences historiques et philologiques.

Prof. Dr. Charles de LAMBERTERIE, Professeur à la Sorbonne (Paris-IV), Directeur d’études à l’EPHE, Sciences historiques et philologiques.

e-mail : Charles.De-Lamberterie@paris4.sorbonne.fr

Prof. Dr. Georges-Jean PINAULT, Directeur d’études à l’EPHE, Sciences historiques et philologiques. 
e-mail : ppgeorges9@aol.com

